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Săpăturile arheologice de la Călugăreni (jud. Gorj) 
ION CHICIDEANU şi PETHE GHERGHE 

In primăvara anului 1980, un colectiv condus 
de Radu Popa de la Institutul de Arheologie 
din Bucureşti, a întreprins o periegheză în nordul 
judeţului Gorjl. Cu această ocazie a fost desco
perită o staţiune preistorică aflată pe valea su
perioară a Motrului, în zona localităţii Călu
găreni, comuna Padeş, pe locul denumit de local
nici "La morminţi". Locul "La morminţi" se gă
seşte pe un bot al terasei din dreapta Motrului, 
avînd o lungime de circa 400 m şi o lăţime de 
100-150 m, îngustîndu-se treptat către capătul 
de vest pe care îl înconjoară apa rîului. Spre 
vest, botul de terasă este străjuit de un deal 
stîncos de calcar numit "Piatra". La circa 300 m 
de la poalele Pietrei, terasa este tăiată de şoseaua 
Padeş- Valea Mare, partea dinspre asfinţit pur
tînd numele de "Morminţii mari", iar cea dinspre 
răsărit, de dincolo de şosea, numele de "Morminţii 
mici". Localitatea Călugăreni începe imediat de 
Ia nord de botul de terasă. Spre sud terasa se 
ridică brusc cu circa 15- 10 m deasupra luncii, 
avînd aspectul unei "bariere" care opreşte ac
cesul spre izvoarele Motrului. Aşezarea de la 
"Morminţi" se găseşte de fapt chiar în capfttul 
de nord al depresiunii Padeş- Apa Neagră, aYind 
o altitudine medie de 350 m. 

In momentul identificării sale staţiunea se 
afla într-o stare relativ precară, datori L ă atît 
eroziunii naturale, cît şi activităţii localnicilor 
care obişnuiesc să sape gropi pentru lut, mai 
mult de un sfert din aşezare fiind în acesl fel 
distrusă. Această situaţ.ie a impus efectuarea unei 
săpături arheologice chiar în cursul anului 1980. 
Săpătura a avut un caracter de salvare, restrîns, 
urmărindu-se in principal obţinerea de date pri
vind limitele, stratigrafia şi durata aşezării 2 • 

A fost trasată o secţiune S1 , perpendiculară 
pe marginea de nord a botului de terasă, orien-

1 Colectivul de pcriegheză a fost alcătuit din dr. Radu 
Popa, conducătorul colectivului, şi Ion Chicideanu de la 
Institutul de Arheologie Bucureşti, Venera Rădulescu de 
la Muzeul de Istorie al RSR, Petre Gherghe şi Gheorghe 
Calotoiu de Ia Muzeul Judeţean Gorj din Tirgu-Jiu. Un 
sprijin deosebit l-am primit in cursul perieghezei ca şi al 
săpăturilor, din partea tovarăşului dr. Ion Mocioi, preşedin
tele CJCES Gorj şi a tovarăşei Elena Udrişte directoarea 
Muzeului Judeţean Gorj. Le aducem şi pc această calc mul
ţumirile noastre. 

• Finanţarea săpăturilor arheologice a fost asigurată de 
către Muzeul Judeţean Gorj, instituţie la care se păstrează 
materialul arheologic şi d·ocumentaţia de săpătură. 

tată NVN -ESE, cu dimensiunile de 17,50 >~ 4 m, 
segmentată in patru suprafeţe de 4 x 4 m cu 
martori intermediari de 0,50 m intre ele şi notate 
cu siglele S1 A, B, C şi D (fig. 1 ). S-a căutat în 
acest fel ca, alături de săpătura în adincime. să 
se poată efectua şi o cercetare în suprafaţă a 
eventualelor complexe. Datorită unor condiţii 
obiective - forţa de muncă redusă, duritatea 
solului - săpătura nu a atins pămîntul Yiu, 
ajungîndu-se numai la adîncimea de 0,40-0,45 m. 
Pentru acest motiv nu a fost desenat profilul 
secţiunii, urmind ca acest lucru să se facă în cam
pania următoare. Observaţii stratigrafice an fost 
făcute însă şi, conform acestora, situaţ.ia se pre
zintă în felul următor: 

- sol vegetal, gros de circa 0,05 m, in care 
se găseşte material arheologic antrenat de arftt uri; 

- pămînt negru-cenuşiu cu pietriş mftrnnt, 
cioburi, bucăţi de cărbune, pietre, gros de circa 
0,15-0,20 m; 

- pămînt negru cu mult chirpic, cioburi, 
cărbune, urme de arsură, pietre mari, gros de 
circa 0,10-0,15 m; 

- pămînt brun închis, mai afînat, cu multe 
cioburi, oase de animale, pietre. 

In cursul săp[tturii au fost identificate o serie 
de complexe după cum urmează: 

Locuinţa nr. 1 (Loc.1) - A apărut în S1C la 
-0,28 m şi se adînceşte în solul brun inchis, 
aparpnînd probabil tipului de locuinţă bordei. 
In S1C s-a surprins latura dinspre nord şi colţ.ul 
de nord-est, locuinţa fiind orientată aproximativ 
est-vest. Planul pare să fie rectangular, cu col
ţurile rotunjite. In umplutură s-au găsit nume
roase fragmente ceramice, pietre şi oase de ani
male. Cercetată parţial, urmează ca in campania 
din anul 1981 să fie dezvelită şi cercetaUt in in
tregime. 

Groapa nr. 1 (Gr.1) - A apărut în S1B ca o 
pată de culoare închisă. NiYelul său de săparc se 
află la -0,10 m şi este reprezentat printr-o 
dungă de arsură prezentă pe toate profilele scc
ţ.iunii. Fundul gropii se află la -0,32 m. Dia
metrul gurii este de 0,40 m. Gnapa se gftseşle 
parţ.ial sub profilul de vest al secţ.iunii. Umplu
tura constă din pămînt negru, cenuşă, pietriş 

trecut prin foc, bucăţi de zgură, cărbuni şi doar 
citeva cioburi dintr-o pastă caram1z1e, zgrun
ţuroasă, provenind de la un vas borcan lucrat 
la roata de mină. 
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Groapa nr. 2 (Gr.2) - A apărut în S1A la 
-0,32 m, nivelul său de săpare aparţinînd stra
tului de pămînt negru cu mult chirpici. Umplu
tura gropii constă din pămînt negru, bucăţi de 
chirpici, cărbune, cioburi, pietre. Diametru! gurii 
este de 1,25 m. Deasupra gropii se afla un complex 
alcătuit dintr-o aglomerare de cioburi hallstattiene 
şi pietre cu bucăţi mari de chirpici. Groapa nu a 
fost cercetată complet, fiind numai trecută in 
plan. 
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Groapa nr. 3 (Gr.3) - A apărut tot în SIA şi 
are aceeaşi poziţie stratigrafică ca şi Gr.2, umplu
tura fiind de asemenea identică. Aflată parţial 
sub martorul dintre SIA şi SIB, Gr.3 are un dia
metru al gurii de 0,60 m. 

In afara locuinţei nr. 1 şi a celor trei gropi, în 
cursul săpăturii au mai fost surprinse şi cîteva 
grupuri distincte de fragmente ceramice, pietre 
şi chirpici, pe care le-am considerat de asemenea 
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Fig. 1. Călugărl'ni, jud. Gorj. Planul săpăturilor. 

i 
Fig. 2. Călugărcni, jud. Gorj. 1-3 ceramică Sălcu\a; 

4 -11 ceramică Vcrbicioara. 

~} 
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Fig. 3. Călugăreni, jud. Gorj. 1-2 ceramică Verbicioara; 

3 -11 ceramică Vlrtop. 
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ca fiind complexe, dar dr suprafaţft, deschise. 
Acestea sînt următoarele: 

Complexul nr. 1 (Cp1.1) - Aflat în S1 A la 
-0,30 m, complexul era constituit din fragmente 
ceramice de culoare neagră şi cftrămizie. deco
rate cu caneluri, provenind de la dou[t vase mari, 
precum şi din fragmente de străchini eu marginea 
arcuită spre interior. Impreună se mai găseau 
citeva pietre mai mari şi bucă!:i masive de chirpici. 
Parţ.ial, complexul suprapunra Gr.2 • 

Complexul nr . .Z (Cpl.2) - A fosl descoperit 
în S1B la -0,20 m şi era alcăluil din pielre şi 
cioburi dintr-o paslă cenuşie, zgrunţuroasă, cu 
mult nisip. din care unele provin de la un vas 
borcan lucraL la roala de mînă. 

Complexul nr. :J (Cpl.3) - Se ghsPa în S1C la 
-0,24 m şi era constituit dintr-un grup de pieire 
şi cioburi, între care se remarcă o ceaşcft cu dou[t 
torţi suprainălţalP, lucrată dintr-o pasUt neagră 
cu nisip fin. 

Jlaterialul arheologic cuprinde in principal 
c~ramică. Aceasta se găseşte într-o stare deosebit 
de fragmentară şi este foarte corodată, probabil 
da torit{t acidi tă~ii solului, fiind uneori relativ 
dificil de reconstituit formele. 

fn stratul brun închis au apftrul, sporadic, 
citeva fragmente ceramice provenind de la stră
chini sau castroane lucrate din past{t neagră 
amestecată cu un nisip cu bobul mic (fig. 2/1-3). 
Analogii pentru formele respective găsim în ce
ramica Sălcuţa IV (Berciu 1961a; Roman Hl71). 

Cea mai mare parte a cioburilor descoperite în 
sulul brun-închis şi în locuinţa nr. 1 aparţin 
culturii Glina. Se remarcă vasele lucrate din 
pastă grosieră, de culoare cărămizie, cu marginea 
uşor evazată (fig. 2/5), cu marginea dreapUt 
(fig. 2/4) sau cu marginea uşor lăţită spre exte
rior (fig. 2/6). Decorul este constituit din şiruri 
de grmri-buton, dispuse sub margine (fig. 2/5-6), 
sau brîu organic alveolat şi împunsături semi
circulare în pastă, aşezate imediat sub marginea 
vasului (fig. 2/4). Apar şi brîuri organice cres
tate, aşezate pc umărul vasului (fig. 2/7). Tot 
din past[t de culoare cărămizie, cu mult nisip în 
amestec, este şi un castron cu corpul aproximativ 
emisferic, cu marginea simplă (fig. 2/10). O altă 
categorie ceramică este cea lucrată dintr-o pastă 
mai bună, amestecată cu nisip cu bobul mic, 
arsft la brun închis sau negru. Pentru această 

specie s-a putut reconstitui doar o singură formă 
şi anume castronul cu corp globular şi marginea 
arcuită spre interior (fig. 2/8-9). Un singur 
exemplar este decorat cu un şir de împunsături 
circulare, aşezat sub marginea vasului, acoperit 
cu un slip brun cu urme de lustru mecanic (fig. 
2/H). Atît pentru forme cît şi pentru ornamentare 
găsim analogii bune şi numeroase în olăria cul
turii Glina (Nes tor 1927 -1932; Roman 1976). 

La partea superioară a stratului brun inchis 
a fost descoperit Cpl.3 • Din fragmentele ceramice 
CL' intrau în alcătuirea acestuia s-a putut recon
stitui parţial o ceaşcă din pastă neagră amestecată 
cu nisip foarte fin, cu corpul bombat, gîtul scund, 

marginea dreaptă şi cu două torţi supraînălţate, 

trase din buză (fig. 3/2). Mai notăm, tot din 
acelaşi slral, un fragment de fund inelar, provenit 
de la o ceaşcă asemănătoare, tot din pastă arsă 
în mediu reducător (fig. 2/11), precum şi un 
fragment din pasl[t de culoare cărămizie, ameste
cată eu nisip cu bobul fin, aparţinînd unui vas 
~u corp globular, marginea scurtă şi dreaptă, cu 
două tortiţe laterale (fig. 3/1). Formele, în spe
cial ceaşca cu douft torţi supraînălţate, sînt ca
racteristice pentru ceramica culturii Verbicioara, 
mai precis unei faze tîrzii a acesteia, cînd se fac 
sim!ile influenţ.ele grupului cultural Zimnicea
Plovdiv (Berciu 1~lli1b; 1976; Morintz 19/R). 

Ccramica din depunerea neagră cu mult chirpic, 
foarte numeroasă, a apărut atît în strat, cît şi în 
complexul de suprafa!ă amintit (Cpl.1). Din punc
tul de vedl're al tehnicii de lucru se poate deosebi 
o specie de u.: comun, amestecată cu mult nisip 
cu bobul mare în pastă, arsă de regulă la cărămi
ziu, cu pete, şi o alla fină, în amestecul pastei 
intrind pu\ine cioburi pisate şi nisip cu bobul 
mărunt, arsă fie la negru şi cu un luciu metalic, 
păstrat doar pe unele cioburi, fie acoperite cu un 
slip fin de culoare cărămizie deschisă. Pentru 
categoria fină formele sînt: vas mare, pîntecos, 
cu git tronconic şi marginPa lată răsfrînt:t, uneori 
faţetată (fig. 3/3-4; 7 -12). Ornamentaţia con
stă din caneluri înguste, dispuse în benzi orizon
tale sub marginea vasului sau în ghirlande pe 
git (fig. 3/7 -10), iar pc pîntec caneluri scurte, 
JaLe, aşezate oblic (fig. 3/11); strachina, cu mar
ginea arcuită spre interior, simplă (fig. 3/6) sau 
cu caneluri oblice (fig. 3/'J). Ceramica de uz 
comun cuprinde vase de dimensiuni mari, cu 
pereţii groşi. Recipientele au gura dreaptă (fig. 
4/1-2) sau uşor strînsă (fig. 4/3,5). La un exem
plar marginea este faţetată la exterior (fig. 4/5). 
Vasele acestei categorii sînt ornamentale cu brîuri 
organice, duble, crestate (fig. 4/1), brîuri orga
nice alveolate, simple (fig. 4/2, 4-5), sau duble 
(fig. 4/3), trăsătura principală constituind-o pu
ternica reliefarc a briurilor. O altă form[t a ca
tegoriei de uz comun este castronul cu corpul 
aproximativ emisferic, cu toartă groasă supra
înălţată şi cu un brîu simplu, alveolat, aşezat 

sub buză (fig. 4/6). Cele mai bune analogii le 
găsim în cer ami ca grupului Vîrtop (Berciu 1939; 
1961 ; Hansel 1976) pentru ambele categorii şi 
în ceramica grupului Susani (Stratan, Vulpe 
Hl77) pentru vasele pîntecoase şi str[tchinile 
din categoria fină. 

Ceramica aparţinînd nivelului negru cu pietriş, 
din care face parte şi Gr.1 , se împarte în două 
categorii din punctul de vedere al tehnicii de 
lucru şi anume, în categoria lucrată la roata de 
mînă, dintr-o pastă zgrunţuroasă, cu mult nisip, 
acoperită cu un strat fin de lut şi arsă la cărămiziu 
închis sau la cenuşiu-gălbui, de culoare neagră 
în spărtură şi categoria lucrată la roata rapidă, 
dintr-o pastă de buni:! calitate, amestecată cu 
un nisip fin, arsă foarte bine, de culoare cărămizie. 
Pentru prima categorie forma care s-a putut 
reconstitui este vasul-borcan, cu umerii ridicaţi, 
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riale se cunosc deja' la Baia de Fier (Berciu 1961b), 
Ceplea- Broşteni (material în Muzeul Judeţean 
Tîrgu Jiu) şi B[trbăteşti (materiale în Muzeul 
judeţean Tîrgu Jiu, aparţinînd fazei Verbicioara 
111)4

• 

4. Locuire hallstattiană timpurie (Ha.A) de 
tip \'irtop- Susani. Deocamdată în Gorj nu au 
fost încă semnalate şi alte aşezări, se cunosc însă 
depozite din scria Cinci-Suseni, ca cel de la Socu 
(Berciu 1939; Pclrescu-Dîmboviţa 1977). 

5. Locuirc medievală timpurie documentată 
prin materialele din nivelul negru cu pietriş şi 
Gr. 1 datînd din secolele XII-XIII, în epoca 
la care se refer[t cunoscuta Diplomă a cavalerilor 
ioani(i. adică în vremea lui Litovoi (DnH, B, 1, 
doc. nr. 1). 

6. Locui re medievală datînd din secolele X V
X\'1. adidt din vremea primelor alestări docu
mentare ale localit{t~.ii Padeş (DRH, B. 1, doc. nr. 
122 elin 12 nov. 1463 şi doc. nr. 129 din 5 nov. 
11.65). 

Caracterul restrîns al săp{tturilor, precum şi o 
serie de dificultăţi obiectiYC, nu au permis o 
detaliere a cercetării, multe din problemele ivite 
urmind a fi soluţionate odată cu reluarea campa
niei cu mijloace sporite în anul următor. 
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AHCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS AT 
CĂLUGĂRENI,GORJCOUNTY 

ABSTRACT 

In autumn 1980 a scttlement from thc upper Motru valley 
was invcstigatcd. Six dwclling Ievcls were discovered as 
follows: 

1. Lcvcl hclonging to thc Să leu la IV cult urc (only pot
sherds) - fig. '2/1-:l; 

2. Lcvcl of thc Glina III culture with a pit-dwclling (fig. 
'2/4-10); 

3. Lcvcl belonging to thc fourth phasc of the \' crhicioara 
culturc (fig. 2/11; 3/1-2); 

4. An Early lron Agc (Ha.A) level of Vlrtop-Susani 
type (fig. 3/3 -12; 4/1- 6); 

5. An Early Medieval Level dated in the XII'"-XIII'" 
centurics (fig. 5/1-2); 

6. ,\ 1\lcdieval lcvel datcd in the XV'"-XVI10 centuries 
(fig. 5/3 -6). 

EXPLA:-:ATION OF THE FIGURES 

Fig. 1. Călugărcni, Olt county. Plan of the excavations. 
Fig. 2. Călugărcni, Olt county. 1-3 pottery - Sălcu(a 

cult urc 4-11 pottcry-Verbicioara culture. 
Fig. 3. Călugăreni, Gorj county. 1-2 pottery-Verbi

cioara eul turc; 3-11 pottery-Vlrtop culture. 
Fig. 4. Călugăreni, Gorj county. Pottery-Vlrtop culture. 
Fig. 5. Călugăreni, Gorj county. 1-2 pottery from the 

XII-XIII centuries; 3-6 pottery from the XV-XVI 
centurics. 


